

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Helyben: Félévre 6 K., negyedévre 3 K. —  
Videken: " " " " 4 " 50.

**ZERESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:**  
**THAN GYULA.**

**NY. SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint  
az udvarban hátul.

## Kit ér az inség?

Akár az eddig ismeretes tényeket nézzük, akár a földmivelési miniszteriumnak tegnap közreadott jelentését a világ terméséről, mindenképen megbizonyosodunk arról, a mit már úgy is tudtunk: sanyaru esztendő elé megyünk.

Mig az egész világ mérlegében 5 százalék a termés hiánya, addig Magyarországon a magvakban 20—40 százalék a hiány tavalyhoz képest. Első látásra tehát azt kell mondanunk, hogy bármínő áremelkedések, az elsőrendű szükségleti cikkek bármínő drágulása jogosult; de ha mélyebben beletekintünk a tegnap közreadott világmérlegbe, úgy rájövünk, hogy a mi forgalom irányítóink, mint mindenben, úgy az árfelhajtásokban és inségfestésben erősen túloznak és egyszerűen az inség címen nagyobb és többet akarnak nyerni, mint amennyit bőség esetén nyerhetnének.

A mérlegből ugyanis kitűnik, hogy dacára a rossz termésnek, még lesz 11—12 millió métermázsa felesleges buzánk, melyet exportálunk és 1, 2 vagy 3 millió métermázsa jut az exportra minden magból, kivéve a kukoricát, a hol harmadfél millió métermázsa hiány van. A hiányt azonban világszerte

pótolják a raktári készletek, úgy hogy a fogyasztásra és vetőmagvakra szükséges 2,929.460 ezer métermázstát fedezi a termés és a készlet. Tényleges inség tehát nem lesz sehol, mert a hiányt a tengerentuli jobb termések és készletek pótolják, a mi kevés nehézséget okoz a mai közlekedési és szállítási eszközök mellett.

A vagyommérlegünk sem fog csökkenni, mert a termés felmegy okvetlen a mult évi (különben szokatlan nagy) termés háromnegyedére, miglen az árak aránytalanul nagyobbak, mint tavaly.

Nem kell tehát inségtől tartanunk, hanem inkább drágaságtól; de ez a drágaság nem lesz általános csapás, hanem csak egyes osztályokat fog sújtani. A földmives gazda nem lesz inségben, mert szokatlanul jobb pénzt kap termésének minden száláért és magváért, de ha valahol, különösen takarmány vagy krumplihány miatt baj talál lenni, állam és társadalom összefognak, hogy minél hamarabb és minél alaposabban segítsenek. Iparosok és kereskedők is segítenek magukon, egyszerűen emelik az árakat. A nagybirtokos is nyer a gabonaárak mellett; a tőkepénzesek drágábban fognak élni, de ők birják. Marad az egész ugynevezett polgári középosztály, ugymint ügy-

védek, orvosok, mérnökök, tanárok, hivatalnokok és művészek, irók. A hivatalnokok talán még könnyörögnek valami drágasági pótlékot, mely azonban alig fedezi a többletkiadást, a többi azonban nem kap pótlékot, nem emelhet árakat, nem emelhet házbért vagy munkabért és nem nyer a gabonaárak mellett. Szóval a lateinerekre és szellemi munkások egész gárdájára, az ország intelligenciájára fog nehezedni kettős súlylyal az egész drágaság és ez az osztály lesz az egyetlen, mely tényleg inségben lesz, anélkül, hogy kiállhatna a piacra sebeit mutogatni és azokra irt követelni.

Ilyenformán könnyű megcsinálni a jövő tél prognózisát: a ciferanyomorúság öregbedésének szezonja lesz.

## Port-Arthur ostroma.

— Távirati tudósítás. —

London, szept. 1.

A liaojangi harcokról érkezett hírek a helyzetet zavarosnak mondják. A harc az egész vonalon folyik, de még eddig nem lehet megállapítani, hogy melyik hadakozó fél van előnyben. Korupatkin hadserege, amely állítólag három oldalról van körülvárva, rettenetes ellentállást fejt ki, minek folytán minden képzelhető vérengzésnek történnek, amelyekre példa alig van háboruk történetében. Liaojang előtt különösen a

## Apró történetek.

Irta: Palatinus József.

### A villámhárító.

Volt egyszer két jóbarát. Olyan testi-lelki barátok voltak, a kire azt szokás mondani, hogy sülve-főve együtt vannak. Történt, hogy az egyik szerelmes lett. No ebben éppenséggel nincs semmi különőség, mert ez a fátum igenesak minden halandót utól fog érni. Kit előbb, kit utóbb. A szerelmes ember mindennap eljárt menyasszonyához. Egyszer azonban hosszabb ideig nem mehetett, mert el kellett utaznia. Halálos beteg volt a nagynéje, a kinek ő volt az egyetlen örököse. A nagynéit teljes életében gyűlölte, de a milliókba szerelmesebb volt, mint a menyasszonyába. Mielőtt elutazott volna megkönyíteni a nagynéni haldoklását és magához venni a milliókról szóló végrendeletet, elment a jóbarátjához és mondá neki a következőket:  
— Mindig jóbarátom voltál, sohasem tagadtad meg egyetlen kérésemet se. Remélem, most is meghallgatsz és teljesíted kívánságomat.

— Mond, mi legyen az, biztosítalak jóbarátságomról, — szolt a jóbarát.

És a szerelmes ember így folytatta:

— Elutazom, még pedig hosszabb időre. A menyasszonyom nem hagyhatom magára, hogy unatkozzék. Mert az a legnagyobb veszedelem, ha egy nő unatkozik. Szórakoztasd őt, míg távol leszek. Olyanféle villámhárító lennél mellette, aki szórakoztatod is, de távol is tartasz tőle minden veszedelmes férfit. Bizom benned, megteszed?

— Szivesen, — mondta a jóbarát és másnap már szórakoztatta a barátja menyasszonyát. És addig szórakoztak, hogy szerelmesek lettek egymásba. Az idő telt, a halál késlekedett, a jóbarát nem jött és a szerelmesek megesküdtek. A jóbarát csak a lakodalom után érkezett meg a nagynéni temetéséről.

— De mit csináltál te a menyasszonyommal? — kérdezte a barátját.

— Villámhárító voltam és belém csapott a menkü, — mondta a jóbarát a legtermészetesebb hangon.

## Szegénysors.

Napok óta munka nélkül ödögött a szegény ember. Ehezett ő is, a családja is. Munkát nem talált, hanem amint nagy elkeseredésbe levágta a fejét, az utca porában egy fénylő pénzdarabot vett észre. Felcsillámlottak a szemei és mohón nyult utána. Meg se nézte, hanem félénken a markába szorította, majd körülnézett és mivel hogy nem látta senki, rongyos zsebébe csuszította. Aztán elsietett a liget fái közé, hogy megnézzé, milyen pénzdarabot talált. Ott nem látja meg senki.

— Bizonyosan arany — suttogetta lázas örömmel. — Ma, holnap és talán holnapután sem kell éhezniem.

Közben beért a sűrű bokrok közé. Kivette zsebéből a pénzdarabot — hát egy vadonat új krajczár volt. Elsavanyodott az ábrázata és úgy dörmögte bosszusan:

— Szegény embernek szegény a szerencséje. Ha gazdag ember találta volna meg, annyi mint szent, hogy huszkoronás arany lett volna.

És mérgében eldobta a fényes krajczárt.

iskolai öltönyöket legczélszerűbben lehet vásárolni

**Gerő E.**

férfi, fiu és gyermekruha üzletében, mert a legjobbat tartja és olcsóbb mint bárkinél másutt.

Debreczen, Piacz-utca 47. sz. Dréher sőresarnok és a Hungaria kávéház között.

japánoknak az orosz centrum ellen intézett támadása a leghevesebb. Kétszer voltak már a támadó japánok azon a ponton, hogy a centrumot áttörjék, de mindkétszer sikerült az oroszoknak pozíciójukat visszafoglalni. A harc ezen a helyen már két nap és két éjjel szakadatlanul tart. Eddig a japánok körülbelül kétezer embert vesztettek. Körülbelül ugyanannyi veszteség érte az oroszokat is. Egy meredek domb körül a harc rettenetes volt. Ott körülbelül nyolcezszáz embert hagytak a japánok halottakban és sebesültekben, amíg a helyet elfoglalhatták és az ellenséget futásra kényszerítették. Az oroszok visszavonulása majdnem ugyanolyan vérengzéssel járt, mint maga a domb körül folyó harc. Mert a japánok késő estig üldözték az ellenséget, mindaddig, amíg a további üldözésben a sötétség meg nem akadályozta őket. Az oroszok visszavonulása rendetlen volt, sőt az éj homályában egymásra lövöldöztek abban a hiszemben, hogy az ellenség még mindig a sarkukban van.

Berlin, szeptember 1.

Az orosz főhadvezetőség legfőbb törekvése az, hogy a japánoknak Sziló irányában történő előnyomulását megakadályozza. Ez a legveszedelmesebb pont a liaojangi harctéren. A japánok jól tudják, hogy ha sikerül nekik ebben az irányban előnyomulniok, akkor el van vágva az oroszoknak Mukden felé történő visszavonulása. Ez a legnagyobb veszedelem Kuropatkinnak. Mert ő eleitől fogva arra törekedett, hogy a döntő ütközetet kikerülje és inkább észak felé visszavonuljon Karbinba vagy Mukdenbe. Most, hogy ebben a japánok ropant gyors előnyomulása megakadályozta és a nagy ütközetbe a szó szoros értelmében belekényszerítette, csak egy mód van az esetleges menekülésre, ha ugyanis a Mukdenbe való visszavonulás útját szabadon tartja. A japánok viszont mindent elkövetnek, hogy az orosz seregek ezt az egy visszavonulási útját elzárják. Kuroki erre a pontra koncentrálna haderejét, mert ha ebben az irányban sikerül neki beékelni két vagy három hadosztályt Kuropatkin hadai közé, akkor az orosz hadsereg úgyszólván minden oldalról körül van zárva. A két hadsereg majdnem az egész soron tűzvonásban van. A küzdelem szakadatlanul folyik.

Tokio, szeptember 1.

Itt biztosra veszik, hogy **Port-Artur most már igen rövid idő alatt esik.** A lakosság, mely eddig az orosz erőd bevételeinek ké-

sése miatt türelmetlenkedett, megint megnyugodott. **Az ostromló japánok a külső erődítményeket kettő kivételével mind hatalmukba ejtették már.** Az ostrom nem szűnik meg egy percig sem. Csifuból érkezett telegrammok megerősítik, hogy a japán hadsereg egy része már az európai városrész felé közeledik. A japánok Port-Artur előtt egyre nagyobb erősítéseket kapnak. A jelszó most már az, hogy minden áldozat árán is, de az erősséget el kell foglalni. A Togo admirális által legutóbb partra szállított ötven ostromló ágyu szintén működésben van már.

Tokio, szept. 1.

Liaojang mellett még folyik az ütközet, de eddig eredmény nélkül maradt. Hivatalos japán táviratok, melyeket tegnap késő este küldtek, jelentik, hogy a két fél közül egyik sem ért el kézzelfogható eredményt.

Liaojang, szept. 1.

A japánok tegnap este 7 órakor intézték az utolsó támadást a Föngvangesöngből idevezető uton. Szabálytalan fegyvertüzelés egész éjjel tartott. Tegnap hajnalban újból megkezdődött az ütközet.

Liaojang, szept. 1.

(Este.) Az oroszok a vasut mentén dél felé előnyomultak.

## Egyház és iskola.

**Pályázat tanári állásra.** A kisujszállási ref. főgimnáziumnál helyettes magyar-latin tanári állás jött üresedésbe, melyet 1600 korona fizetéssel dotálnak. Pályázatok az igazgatótanács elnökségéhez szept. 9-ig adhatók be.

**A kereskedő tanoncokat tartó főnökök szíves figyelmébe.** A keresk. tanonciskolába a beiratások szept. hó 4-én, vasárnap d. e. 10-12 ó., szeptember 7-én, szerdán és szept. 10-én, esütörtökön d. u. 2-4 ó. fognak végbemenni. A javító és

## Igények.

Simára borotvált képpel, fekete szalon ruhában, ezilinderrel, lakkezipőben kiöltözve állított az urfi nagyságos papája elé. És finom eleganciával terjesztette elő az instanciáját.

— Kedves apa, estére bálba megyek, kérek költséget.

A nagyságos papa tárczája után nyult, kivett belőle egy száz koronást és odaadta a fiának.

— Mulass jól! — mondta neki.

A tanyai parasztlány is bálba készült. Fényesre kefélte a rámas csizmáját, tiszta inget, gatyát, lobogó patyolatból, vett magára és félre vágta bugójás fején a csárdás kalapot. Aztán odasomfordált az apja elé. Szemeit lesütötte a földre, szörnyen rágta a körmét és nagynehezen kibökte a szót:

— Éd's apám!

— No.

— Mi vagyok én?

— Mi vagy? Tán legény vóna mán.

— Legény vagyok éd's apám?

— Az vagy, az fiam.

— Akkó adjék kend egy hatost, elmék a bálba.

Az öreg paraszt nagy szemeket meresztett, de mégis elöktort a kasszából az avas hatost.

## Az igazságos bíró.

Volt egyszer egy nagyon igazságos bíró. Mindenkiné egyforma mértékkel mért. Egyszer, régen, megjelent előtte egy ember. Panaszt emelt a társa ellen. A bíró maga elé idézte a vádló, vádlottat és azok tanuit. Miután sorba meghallgatta őket, az alábbi ítéletet hozta:

Vádlott huszonötször megcsapatik, mert hogy minek bántja felebarátját;

vádló huszonötször megcsapatik, mert hogy minek árulkodik felebarátjára.

és tanuk szintén huszonötször megcsapatnak, mert hogy minek szítják ember-társaik között a gyűlölséget.

És az igazságos ember falujában csudálatosképpen sohasem porlekedtek többet az emberek.

pótló vizsgálatokat szept. 4-én, vasárnap d. e. 10-12 ó. és szept. 7-én, szerdán d. u. 2-4 óráig tartjuk meg. Minden tanuló a beiratkozásnál az első félévi tandíjat lefizetni tartozik. Az első izben beiratkozók tanoncszerződésüket, iskolai és születési bizonyítványukat is kötelesek előmutatni. A beírás alapjául szolgáló bejelentő lap, melyet a tanuló főnöke tölt ki és ir alá, az iskola kapusánál kapható. Az igazgatóság.

**A nőiparisiskolában** a beiratás kezdetét vette és tart még e hó 3. és 5-én napoként d. e. 9-12-ig, d. u. 3-5-ig.

**A polgári fiúiskolában** a külömbözeti és felvételi vizsgálatok szept. 2-án d. e. 8 órától tartatnak meg. A fenmaradt helyekre a beiratkozás szept. 1., 2. és 3-án történik; az iskolai év ünnepies megnyitása pedig szept. 6-án, kedden d. e. 9 óra kor lesz az intézet dísztermében.

**Az Abeles-féle** polgári és elemi leányiskolában (Hatvan-utca 23. szám) a jövő tanévre való beiratások naponta d. e. 9-12-ig, d. u. 3-5-ig eszközölhetők.

## VIDÉK.

### Rákóczi-émlék Tokajban.

Tokaj városában, a mely egykor a dicső emlékü Rákóczi-ház birtoka volt s a hol II. Rákóczi Ferenc és Zrinyi Ilona is gyakran megfordult, lelkes mezejalom indult meg, hogy a dicsőséges fejedelemnek, a város egyik urának maradandó emléket állítsanak.

Maga a város képviselőtestülete ezer koronát szavazott a hazafias terv megvalósítására. Dícséret illeti a város derék polgárságát a szép mozgalomért. A nagy Rákóczi sokat tett egykor az őseiért, a kik ma Tokaj városában laknak. Zrinyi Ilona, az okos lelkű nagyanya is a tokaji templomban vett búcsút Magyarországtól. Annak köveire omlott e fenséges amazon búcsukönyve. Innen indult el német kísérettel török földre, hogy sohase lássa többé se hazáját, se gyermekeit.

E történelmi nevezetességű város lakosságát most megihlette a kuruc világ szelleme, állítsák föl hát mielőbb azt az emléket, nem nagyságával, hanem a hozzáfüződő szent kegyelet érzésével fog az hatni a jövőndő nemzedékekre. Oly szobrot mi úgy sem állithatunk a nagy Rákóczinak, mely az ő esodás történelmi szerepléséhez minden tekintetben méltó lehetne. Ahoz mi szegények vagyunk, de jöhet még idő, amikor minden kis emlékoszlop úgy fog gyujtani és lelkesíteni, mint egy-egy tüzes harczi induló.

A város polgársága köréből megalakított szoborbizottság, melynek védnökül Kossuth Ferenczet és dr. Thaly Kálmánt nyerték meg, országos gyűjtés útján akarja az emlékmű költségeit biztosítani. Dr. Thaly Kálmán terve szerint a zimonyi ezredévi emlékhöz hasonló, vártorony jellegű emlékoszlopot állítanak, melynek középterén, egy fülkében helyeznek el Rákóczi bronz mellszobrát, hadi jelvényekkel, zászlókkal és koszorúkkal környezve. Egy ily művészi emlékoszlop messziről látható, nagyszámú kőanyagból és bronz ékítményeinél fogva nagyszerű hatása lenne és nem kerülne sokba.

### Egy halálra ítélt esküvője.

— Saját tudósítónktól. —

A szabadkai iörvényszék tegnap hirdette kt a király kegyelmét Dimovics Miklós előtt, akit a Kuria halálbüntetéssel sújtott. A kegyelem a büntetést örökös fogságra változtatta. Az örök fogságra ítélt embert tegnap meglátogatta védője és így szólt hozzá:

— Hiszem, hogy örülsz a kegyelemnek.

**Jó karban levő használt tankönyvek, Harmathy Pál antiquáriumban**  
az összes helyi és vidéki fiu- és leányiskolák részére,  
**legolcsóbban beszerezhetők** Fűvészkert-utca 14., ugyanott mindenféle  
új iskolai írószerek beszerezhetők.

— Dehogy örülök, válaszolta a fegyenc. Inkább felakasztottak volna.

Elámultak a jelenlevők. — Hónapok óta azon könyörgött Dimovics, hogy csak ne akasztanak fel, csak zárják börtönbe; a kegyelmi szó után megdöbbentő képmutatással kívánt halált magának.

— Sürgönyözzön a tekintetes doktor ur a király urnak, hogy öljenek meg. Nem kell nekem a hóhér, jó lesz a sintér is. Egy fél óra az egész, de itt lesznek a csontjaim szabadkai földben . . .

Azután azt kérdezte a védő, hogy megbánta-e a bűnét s az örökös fegyházra ítélt fegyenc a legnagyobb arcátlansággal tagadta le a gyilkosságot. Fantasztikus mesébe fogott az indiai királyasszonyról és a védő intő, dorgáló szavai sem voltak képesek más valóra bírni.

Szóba került a gyilkos felesége és családja is és a fogházfelügyelő megemlítette, hogy Dimovicsot és büntetését Dimovics Ferenc nevével ítélték el, holott Dimovics nincs törvényesen összeesküvéssel a feleségével, a Dimovics Ferenc néven elítélt gyilkos tehát nem Dimovics, hanem Petrovics s ez a körülmény kétségtelenül kelyreigazításra szorult.

A védő megkérdezte Dimovicsot, hogy hány gyermeke van.

— Kilenec, tekintetes uram! Törvénytelen valamennyi. És nincs is más kívánságom, mint az, hogy törvényesítsék őket. Aztán az ügyvéd elé térdelt a gyilkos:

— Könyörgök, esedezem a tekintetes Urhoz. Hívjon anyakönyvvezetőt, hívassa raboskodó élettársamat, hadd esküszöm meg vele azonnal, itt ebben a cellában.

A védő már tegnap eljárt az ügyészégnél, azután megszerzi a diszpenzációt is és a halálra ítélt a jövő szerdán megtartja esküvőjét. Kilenec gyermekének anyjával, aki vele együtt raboskodik a szegedi börtönben. Hajla, csuhajla. Lakodalom lesz a szabadkai börtönben.

### Meglötte magát és kutba ugrott.

Mint Nagyszentmiklósról írják, ott a napokban éjjel Kucsera János 19 éves pénzügyőr a szakaszkaszárnnyában öngyilkosságot követett el. Előbb szolgálati fegyverével mellbe lötte magát s a golyó keresztül ment a mellkasán és a hátán jött ki, de nemesebb részeket nem sértett s ekkor Kucsera a Kutba ugrott. Ott találták meg holttestét társai, midőn keresésére indultak. A boldogtalan fiatal ember valami csekély fegyelmi vétséget követett el s a büntetés-től való félelem kergette a halálba.

### Meggyilkolt fiatal asszony.

Hajduböszörményben tegnap egyik tanyai kutban agyonlőve találták meg Cs. Tóth Imrénét, egy 21 éves fiatal asszonyt. A gyilkosság elkövetésével a férjet, Tóth Imrét gyanúsítják, ki az asszonynyal mindig viszálykodott. A gyanu alapján Tóth Imrét le is tartóztatták.

**Kirabolt templom.** Hajdudorogon a gör. kath. templomot szerdán kirabolták. A tetteseket tegnap fogta el a böszörményi rendőrség. A lopott értéktárgyak mind megkerültek.

### Koburg Lujza szökése.

Budapest, szept. 2.

Bécsből jelentik nekünk telefonon:

A Burgba már tegnap délután érkezett hír arról, hogy Koburg Lujza hercegnő megszökött. A hír nem keltett túlságosan szenzációt, sőt maga Koburg Fülöp herceg, a ki Przsenyolból tegnap érkezett Bécsbe, se mutatott túlságos megilletődést a hír vételekor. Ugy látszik, a hercegnő ügye a bécsi udvar előtt be van fejezve és nagyon szívesen látnák, ha Mattasich és Koburg Lujza házassága elé akadályt egyáltalán nem gördítene.

Igazolják már azt is, hogy Koburg Lujzát gyöngé elmájünek nyilvánították. Sajnáljuk, hogy gyógyintézetbe száműzték, holott a szenzációnak hamarosan vége szakad, ha a hercegnő ecelekszik a maga akaratára szerint.

### Örülnek a szökésnek.

Egy magas állású udvari hivatalnok, kivel tudósítónknak volt alkalma a tegnapi nap folyamán beszélgetni erről az ügyről, többek között ezt mondta:

— Csak keveset mondhatok önnek, de ez a kevés is alkalmas arra, hogy észre vegyék azt, miszerint az illetékes körök ez ügyben nagyon megváltoztatták a véleményüket. Itt vannak jelek, a melyek arra engednek következtetni, hogy ez a szökés bizonyos megkönnyebbülést okozott, már csak azért is, mert a hercegnő internálását sokan úgy magyarázták, hogy az tisztán személyes bosszu eredménye s nem azé a jó akaraté, a melyet egy család a maga megtévedett tagjával szemben tanusítani szokott.

— Sokszor volt ugyanis arról szó, hogy a hercegnőt szabadjára engedjék s tegyen azt, ami neki tetszik. Ettől a tervtől azonban mindannyiszor el kellett állani, mert ebben az esetben a hercegi férj s mindazok, akik a hercegnő ellen tett intézkedéseket annak idején szankcionálták, éles ellentétbe jutottak volna önmagukkal. Ezt pedig mindenáron el akarták kerülni. Ilyenformán a hercegnő szökése, amint ön is beláthatja — némi tekintetbe megkönnyebbülést okozott.

— Magának Koburg Fülöp hercegnek sines egyéb feladata ezután, mint a hercegnőt magára hagyni s sajnálattal tudomásul venni a történeteket, a szökést s bevárni a felsőbb helyről jövő döntést, a mely a hercegnőnek a jövőben szabadságot biztosít, de mindenesetre rangja előnyeinek elvesztésével.

Arra a kérdésre, hogy nem lehetett volna-e így eljárni a kinos ügy kezdetekor, az illető azt mondta:

— Nem, mert az ügy komplikálva volt avval a szomorú váltóhistoriával, a melyben a hercegnő épp úgy érdekelt volt, mint Mattasich. De érdekelve voltak még Stefánia Lónyay grófné és Mária Terézia. Az ellenük indított eljárás természetesen két féle megoldást követelt, Mattasichnak bünhödnie kellett, mert bűnös volt, a hercegnőnek pedig vissza kellett vonulnia, mert beteg volt. Higyje meg, a középkori felfogásnak nem volt ehhez a kinos ügyhöz semmi, de semmi köze.

### A szökést közvetítő cigányprimás.

Lujza hercegnő tudvalevőleg Bad-Eisterből szökött meg. A fürdő speciális jellegű és tulsokan nem látogatják s éppen ezért alkalmasnak látszott arra, hogy a hercegnő ott teljesen visszavonulva éljen, amit a felette való szigorú őrizet csak elősegített.

A hercegnő az utóbbi időben jó kedvű volt, mint a ki beletörődött sorsába. Naponkint megjelent estefelé a fürdő nyilvános étkező termében, a hol a fürdőzők cigányzene mellett szórakoztak. Lujza nagyon érdeklődött a zene iránt, sőt maga is több-

ször rendeletet adott a cigányprimásnak egy-egy magyar dal eljátszására. Fátyol Lajos, nagykarolyi cigányprimás, a híres gordonka művész, Fátyol Károly fia, lelkesedéssel játszott. Játék után a hercegnő nemcsak megjutalmazta, hanem szóba is állott vele s teljesen közönyös dolgokról percekig társalogtak.

Ez természetesen nem tünt fel senki-nek, mert a társalgás mindig nyilvánosan történt s azt a hercegnő gyermeteg kedélye-nek tudták be.

Négy nappal ezelőtt a hercegnő nem szóbeli uton rendelte meg a nótát, hanem egy papirdarabkára írta azt fel. A kétségbeesett személyzet most meg van győződve, hogy a szökés közvetítésére ezek a papirdarabkák szolgáltak s az a körülmény, hogy a hercegnő a primással többször magyarázta, amit az örökös személyzet egyáltalán nem értett. A nyomozás kiderítette, hogy a szökést Fátyol Lajos közvetítette és összeköttetésben volt Mattasich-csal.

### Az ékszerek.

Egyedüli nyugtalanságot a hercegnő szökésében a családi ékszerek eltűnése okoz. Azok az ékszerek ugyanis, amnyket a hercegnő magával vitt, a családi ékszer jellegével bírnak, amely el nem tulajdonítható, sem másra átruházni nem lehet s hordozója csak ideiglenes tulajdonosa, hogy kinek adják a család tagjai, arról a családi tanács esetről-esetre határoz.

Ilyenformán az ékszerek eltűnése az ügyet komplikálja, sőt igen kinossá teszi, mert kénytelenek lesznek az ékszer megkerítése végett a legszigorubb intézkedéseket tenni, a mi a szenzációs ügyet esetleg törvényes eljárás és skandalumok elé vinné.

Az üldözés is olyan jellegű, hogy inkább az ékszerek megtérítésére irányul s ha sikerült visszaszerezni, a szerelmes párt büntetlenül futni engedik.

## A VÁROSHÁZARÓL.

**A fansikái vasut.** A fansikái vasut közelebb kiépítendő részére a városi tanács tegnap kérte a minisztertől a műtanrendőri bejárás napjának kitűzését, mely valószínűleg e hó 1-én lesz.

## UJDONSÁGOK

### Váltóhamisító asszony.

— Tizenegy hamis váltó. —

Debrecen, szept. 2.

Egy debreceni asszony ugyan csak nagy rekordot ért el a váltóhamisítás terén.

Rövid idő alatt épen 11 váltót hamisított, a melyeket egyik debreceni bankban helyezett el. Tegnap aztán rájöttek bűnös manipulációira, a melyekért közelebb fog birái előtt számolni.

Az eset a következő:

Rekita Györgyné a debreceni csapó-utcai Takarékszövetkezet és Hitelbankban majdnem mindennapos vendég lett. Jómódu ura aláírásával egyik váltót a másik után nyújtotta be.

Legjobb minőségű férfi, női és gyermek cipők, csizmak, kalapok és férfi divatcikkek olcsóbban mint

bárhol beszerezhetők

Révész Zsigmondnál

Főpiacz, városi ujbérbház.

A kellő fedezettel ellátott váltókat a bank rendre leszámolta, később azonban gyanakodni kezdett s utána nézett a dolognak.

Kiderült pedig, hogy Rekitáné 11 váltót hamisított az ura és mások nevére, melyek összesen 2150 koronát képviselnek.

A rendőrség kérdőre vonván Rekitánét, az szépen be is vallotta bűnét. Atfogják adni a kir. ügyészségnek.

\* **Szabadság után.** Fűredi József kiváló hegedűművész, az ismert zenedei tanár nyaralásából hazatért s egyháztér 5. számú lakásán található minden ügyekben. Ugyanitt lehet jelentkezni tanítványainak is.

\* **Karácsonyi iparkiallítás.** Az ipartestület elnöksége tegnap hivatalosan bejelentette az előljárásságnak, hogy a karácsonyi kiállításra már eddig nyolcvan jelentkezők s a jelentkezők naponta folynak. Határidőül a bejelentésekre szeptember hó 15-ikét tűzték ki. Csaknem bizonyosra vehető, hogy ez évben sokkal nagyobb arányú lesz a kiállítás, mint az eddigi esztendőben.

\* **Magyar név.** Eisler Béla hajduszoboszlói illetőségű kisujszállási lakos belügyminiszeri engedéllyel Erdős-re magyarosította nevét.

\* **Az ispotályi kisedővoda** szept. 1-én nyílik meg. A jelentkező gyermekek születési és himnlóltási bizonyítvánnyal látandók el.

\* **Debrecen egészsége.** Bizony az elmúlt hóban nem valami kedvező volt egészségügyi szempontokból. Több ragályos betegség grasszált a városban és pedig: *tífuszban 27-en betegedtek meg s 1 beteg meg is halt.* Difteria 18 esetben fordult elő, vörheny 4, kanyaró 8, ronesoló toroklob 6 esetben 1 halálozással.

\* **Elüljárósági gyűlés.** Az ipartestület elüljárósága tegnap délután tartotta Tóth Kálmán elnöke mellett rendes havi gyűlését, melyen Kormos Gyula referálása mellett az augusztus folyamán felmerült folyó ügyeket intézte el.

\* **Kivándorlás a megyéből.** A miniszter kívánsága szerint most pontos kimutatást kell készíteni a kivándorlókról. Egy ilyen kimutatás szerint Hajdumegye területéről 7 egyén vándorolt ki az elmúlt augusztus hóban. Érdekes, hogy a kivándorlók közül 6-an H.-Dorogról vándoroltak ki, 1 ember pedig Náráról. Kivándoroltak pedig névszerint Bacsó Mihály, Volosovszky Antal, Spitzer Salamon, Mányik László, Torbik Mihály, Aucsán Sándor, Homa János.

\* **Megszökött pénzhamisítók.** Székesfehérvárott a múlt héten az országos vásár alkalmával egy férfi, a ki egy nő s egy kis leány társaságában utazott, hamis 10 koronás papír és öt koronás pénzeket hozott forgalomba. A jeles társaság időközben Sátoraljujhelyen is megfordult, a hol az Ósbudavára szállóban Hubert József

és neje székesfehérvári kereskedők hamis név alatt megszállottak. Mikor azután az ottani rendőrség tudakozódni kezdett kilétek után, megszöktek. A férfi 26-32 év körüli egyén, nyulánk, szőke, kotletet visel, bajusza kicsi, szürke ruha volt rajta, arany láncot hord. A nő közép-ermetű, fiatal, a leánygyermek 3-4 éves lehet. A sáto aljujhelyi rendőrség megkereste rendőrségüket, ha esetleg Debrecen felé vennék utjukat a nemes pár, hogy tartóztassák le.

\* **Rendkívüli megyei közgyűlés.** E hó 10-én Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága rendkívüli közgyűlést tart, amelyen a legfontosabb és sürgős ügyek nyernek elintézését, a főispán távollétében Rásó Gyula alispán elnöke alatt. A fontosabb ügyek közt tárgyalni fogják a vármegyei telefonhálózat ügyét. Erre vonatkozólag Rásó Gyula alispán javaslatot fog tenni, hogy a telefonhálózatot, miután a város a 10,000 korona hozzájárulást megtagadta, a vármegye a maga terhére, az ebadó terhére állítsa fel. Ugyancsak jelentést tesz az alispán arról, hogy a megyeházán létesíteni akart irattárnoki állást a miniszter nem engedi szervezni. A közutak építése és szállítására vonatkozó szerződések ügyében is ezen a közgyűlésen fognak határozni. A közgyűlésnek a számvevői számadásokkal együtt közel 70 tárgya lesz.

\* **Uj iparossegédek.** Az ipartestület elüljárósága tegnap a következő új iparossegédeknek adott szabaduló levelet: Dede Sándor, Elek József és Szendrei Ferenc cipészek, Tóth Ferenc, Osonka István és Szilágyi Gábor asztalosok, Molnár István hentes, Papp János fórfiszabó, Szűcs Mihály mészáros, Molnár Sándor kőműves, Hüse József és Kovács Imre kovácsok, Orbán Lajos lakatos, Guthán János kályhás, Kiss Sándor eszmadia, Lippai László sodronyos, Nagy Béla fodrász.

\* **Levágta az orrát.** Cziczó József Nyil-utca 46. sz. alatt lakó eszmadia alaposan berugott s tegnap éjjel megtámadott egy rendőrt. A holt részeg ember támadása ellen védekezendő, a rendőr kardot rántott s összevagdalta Cziczót, a kinek levágta az orrát is. Ezen kívül Cziczó az ajkán, fején súlyos sérüléseket szenvedett s a csatározás olyan erős volt, hogy a rendőr kardja el is tört. A rendőr, Balázs Zsiga, azt mondja, hogy jogos önvédelemből cselekedett, Cziczó József pedig azt vallja, hogy olyan részeg volt, hogy semmire sem emlékezik vissza. Beszállították Cziczót a közkórházba.

\* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Baros Béla r. kath. 17 éves, Ceitlik István ref. 62 éves, özv. Török Imréné ref. 41 éves, Láposi Gyula ref. 4 napos.

\* **Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.** Értesítetnek a t. tagok, hogy a Deák Ferenc-utcai templomban az istentisztelet további rendelkezésig következő időben fog tartatni és pedig: Péntek este egyegyed 7 órakor, Szombaton d. e. 9 órakor, d. u. fél 5 órakor, köznapokon reggel 6 órakor és este egyegyed 7 óra-

kor, f. hó 4-én, azaz Vasárnap a „Szeluchoth“ hajnali 4 órakor, a többi napokon „Szeluchoth“ hajnali fél 5 órakor fog kezdődni.

\* **Zádor Lajos** női ruhakészítési műtermében elsődrendő gyakorlott varrónők felvételnek.

\* **Eltűnt öngyilkos jelölt.** Rosenfeld Jenő vámospércsi lakos jelenti, hogy a nála lakó Buzás Ilona 4 nap óta eltűnt. A 19 éves fiatal szép leány az utóbbi időben nagyon életunott volt s valószínű, hogy boldogtalan szerelme barátokoztatta meg a halál gondolatával. Valamelyik este kijelentette többek jelenlétében:

— Engem se látnak többé, el-emészttem magamat.

És tényleg eltűnt. Azóta hiába keresik, nem akadtak nyomára. Valószínű, hogy öngyilkos lett. Buzás Ilona Török-Szentmiklóstra való volt. A hatóságok keresik.

\* **Talált gyermektartási könyv.** Tegnap valaki megtalálta azt a gyermektartási könyvet, melyet a debreceni menhely igazgatósága állított ki Sch. T. névre. Igazolt tulajdonosa átveheti kiadóhivatalunkban.

\* **Egy kis leány tűzveszedelme.** Tegnap este nagy veszedelemben forgott Ungvári Mária, egy kis 8 éves leány. Gyufáért küldték a boltba s mikor a Kossuth-utcán kijött a Koncsek üzletéből, elejtette a gyufa csomagot, mely meggyuladt. Önkénytelenül utána kapott s a jobb kezét összeégette.

\* **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. Dr. Ujfalussy-ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál lévő kirakatokban.**

\* **Az iskolaidéyre** Özv. Soós Albertné Darabos-utca 38. szám alatt több vidéki iskolás leánykát teljes ellátásra elfogad.

\* **A legszebb kézi táskák Mentze áruházában.**

\* **Iskolai növendékek és szülők** figyelmébe ajánljuk Mentze Henrik újdonságok áruházát Piac- és Szent Anna-utca sarkán, hol mindent igen olcsó szabott árak mellett szerezhetnek be.

\* **Előnyös vétel** az iskola idényre. Ruha szövetek, fehérneműek, harisnyák és kötényekben. Asztalos József nőidivat áruházában, Kossuth-utca 4.

\* **Tankönyvek bekötését Dávidházy** Kálmán könyvkötészete, Fűvészkert-utca 9-dik szám alatt, a legjobb kivitelben, legolcsóbban készíti. Ugyanott minden könyvkötészeti és műipari munkák legjobb ízlés szerint készítenek.

\* **T. hölgyek!**

Csak egy mellfűző (mieder) teszi csinosná a termetet, de egészségileg is alkalmasnak kell lenni. Hogy mindezeket elérjük, ÓVAKODJUNK az üzletekbe külföldről beözönlő miedereket vásárolni. A hazai ipart is pártoljuk és pénzt is megtakarítunk, ha szükségletünket fedezzük Goldstein Karolin mellfűző-műtermében, Debrecen, főtér. Számátlan szaktekintélytől elismerő levél. Minden megrendelés az alak szerint szabva 6 óra alatt készül. Raktáron a legnagyobb választék a legolcsóbb árban.

\* **Iskolai idényre flukalapok, sapkák, ingek és nyakkendők feltűnő olcsó árban FÉKETÉNÉL.**

==== Nagy választék és olcsó árban ====  
**Chevreaux és box czipők**

**Neumann Testvéreknél**

Tisza-palota kapható.

Férfi és flu kalapok meglepő olcsón.

\* **Az új iskolai év.** Szeptember elseje nevezetes fordulót jelent szülők és gyermekek, nagy és kis diákok életében. Ekkor kezdődik az új iskolai év, a beírás az iskolákba. A nyaralásból már jobbra hazaértek a családok és megnépesült a legtöbb iskola tájéka. Bevonultak a vakációról a tanárok is s a legtöbb iskolában tegnap már konferenciát is tartottak. A beiratásokkal egyidejűleg megkezdődnek a javító, pótló és a magánvizsgálatok, a jövő héten pedig az összes iskolákban az előadások.

\* **Gazdatisztek vándorgyűlései.** A nem okleveles Gazdatisztek Országos Egyesülete abból az alkalomból, hogy a földmívelésügyi kormány által a gazdatiszti törvény megváltoztatása f. évi július 29-én az országgyűlésen nyilvánosan proklamáltatott vidéki körzeteinek bevonásával a további eljárás megállapítása miatt vándorgyűléseket tart. A gyűlések oly irányu határozatokat hoztak, hogy a sérelmes törvények revízió alá vétetvén, a nem-okleveles gazdatiszti osztály az egész országban akcióba lépjen s különösen a saját kerületeik országgyűlési képviselői által a parlamentben a szerzett jogok igazságos elvénél többséget s így győzelmet biztosítson; a gyakorlati vizsga tárgyában pedig, jóllehet a megtartott országos kongresszus határozatához ezenül is ragaszkodnak, mégis egyeseknek a vizsgára való jelentkezését, mint kivételt, az elvi álláspont megagadásának nem tartják. — Legközelebb ilyen vándorgyűlések fognak tartatni és pedig szeptember 11-én Dettán, ahová Temes, Torontál és Krassó-Szörény, továbbá ugyancsak szeptember 11-én Szombathelyen (a városházák dísztermeiben), ahová Vas és Zala vármegyék összes diplomátlan gazdatisztjei meghivatnak.

\* **Hirtelen halál.** Körmenyi Géza m. á. vasúti alkalmazottat, a ki hirtelenül szívizélhűtésben elhunyt, tegnap temették el nagy részvét mellett.

\* **Megölte a marólug.** Klement Róza öngyilkosságáról megemlékeztünk annak idején. Marólugot ivott s dacára a hirtelen hívott orvosi segélynek, a marólug megölte. Tegnap meghalt a kórházban. — Temetését az elhunyt barátnői rendezik ma délután 2 órakor a köz-kórházból.

\* **Kirabolt templom.** Hajdu-Dorogon az elmúlt éjjel a gör. kat. templomot kirabolták. A tetteseket szerdán sikerült a rendőrségnek Hajdu-Böszörményben elfognia. A lopott értéktárgyak mind megkerültek.

\* **A rossz szomszédok.** Tegnap a Csapó-kert 2-ik járásában valóságos harcot vívott egymással két szomszédos család, a melynek tagjai örökös háborúskodásban állottak egymással. Az összeütközésnek áldozata is lett. Szegedi Juliska, a kit úgy összetéptek, vertek, hogy orvosi segítségre volt szüksége. Az ügyet a csendőrség fogja lebonyolítani.

\* **Az új városi törvény előhírnökei.** Minden jel arra mutat, hogy a belügyminiszteriumban most már komolyan hozzáfogtak a törvényhatósági joggal felruházott városok közigazgatásának reformjához és anyagi viszonyaik rendezéséhez. Erre mutat gróf Tisza István miniszterelnöknek mint belügyminiszternek augusztus 3-án Arad szab. kir. város közönségéhez intézett rendelete, melylyel Arad város részéről a törvényhatósági biz. tagok régi létszámának fen-

tartása végett hozott közgyűlési határozatát, a létszám felemelését előző felebbezés elutasítása mellett, egyebek közt azzal az indokolással hagyta jóvá, „hogy a városok szervezetén a közel jövőben törvényhozási uton célba vett újjáalakítása során a felvetett kérdés ugyanis gyökeres megoldást fog nyerni.” A kormány lázas munkálkodására vall az a körülmény is, hogy a miniszterelnök a városokhoz azt a rendeletet adta ki, hogy a város vagyoni helyzetét, jövedelmi forrásait, bevételét kiadásait és ezeknek arányait, valamint a városi tisztviselők, alkalmazottak és szolgaszemélyzet létszámát, illetményeit feltüntető hiteles adatokat jelentsék be. Ezen célból és egyöntetű eljárás végett a miniszterium számos rovattal bíró kimutatási mintát küldött a városoknak. A városok bevételeinek és kiadásainak részletezését a miniszterium az utolsó 3 évi átlag szerint kívánta.

\* **Előnyomda** nagy választékban Benyáts Emil női kézimunka üzletében.

\* **Nyakkendő ujdonságok 1 koronától feljebb Feketénel.**

\* **Szenzációs találmány!** A mai modern ujdonságok hazájában újabb szenzációt kelt Braun N. A. aradi kereskedő cég találmánya, mely hivatva lesz rövid idő múlva meghódítani az egész művelt állam lakosságát: egy szerencsés összetételű festéket fedezett fel; a mi a vaskályhát a szoba díszére azonnal szép ezüstszínűvé festi, szagtalan és nem füstöl. Nem kell többé a vaspap pizkító, kellemetlen és mégsem szép használatát gyakorolni. Minden doboz használati utasítással elátva 80 fillérbe kerül és kapható Pásztor Gyula és Társa vaskereskedőknél Csapó-utca (Bankház) a kik Hajdumegye és Debrecen részére egyedüli főelárusítók.

\* **Ma pénteken** az angol Királynő éttermében Rácz Károly és fia zenekara hangversenyeznek.

## TÁVIRATOK

### A Nemzeti színházban nem játszhatnak.

Budapest, szept. 1. A Nemzeti színházban és a Magyar színházban a főváros tanácsa nem engedte meg az esti előadások megtartását, miután azokban tűzrendészeti okokból veszedelmes állapotok uralkodnak. A Nemzeti színház a tanács végzésél megfelebbezte a belügyminiszteriumhoz, mely a tanács határozatát megsemmisítette.

### Köburg Lujza hercegnő szökése.

Megemlékeztünk arról, hogy Köburg Fülöp herceg felesége az *Elszter* fürdőből megszökött. Erre vonatkozólag most a következő táviratokat kapjuk:

Drezda, szept. 1. Megerősítik azt a feltevést, hogy Köburg Lujza hercegnő *Mattasich-Keglevich* Géza főhadnagygyal szökött meg. A szökevényeknek 6 órai előnyük van. *Mattasich-Keglevich* pénzzel el volt látva. *Köburg Fülöp* még nem kérte nejeinek üldöztetését és elfogatását. Megerősítik, hogy egy Waitzen nevű ember szobáján keresztül történt a szökés. A horvát törvények szerint szigorúan büntetendő férjes asszony elcsábítása. Ez *Mattasichra* irányadó s ha ehhez a törvényhez alkalmazkodnak, akkor a világ bármelyik állama tartozna a szökevényeket kiadni.

Drezda, szept. 1. *Mattasich* az ősszel is megkísérelte a szöktetést de eredménytelenül.

*Elszten*, szept. 1. Waitzen a szökés éjjelen két kocsival megjelent a fürdő szállójában s jelentette, hogy 2 kocsit várja a hercegnőt. Hirtelen elhajtattak a hercegnővel, míg *Mattasich* automobilon várta egykori szerelmét. Azt, hogy milyen irányban szöktek, nem lehet megállapítani.

Drezda, szept. 1. *Mattasich* itt egyszer találkozott Lujza hercegnővel, a kivel hosszabb ideig beszélgetett. Azután felkereste a tüdőorvost s kijelentette, hogy nem fog erőszakot használni. Persze a hercegnő környezete nem hitt *Mattasich*nek és szigoruan vigyázott a hercegnőre.

Budapest, szept. 1. *Mattasich Keglevich* nem régen megküldte az „Országvilág” c. szépirodalmi lapnak arcképét s ugyanekkor Lujza hercegnőhöz ezeket az emléksorokat írta:

— Ha egykor hosszú küzdelem után, terveim, melyekért élek, sikerülni fognak, őrizze meg emlékül arcképemet.

Ugyancsak elküldte a hercegnő élethű arcképét, ezt írva az újságnak:

— Kérem keltse fel az emberiség szimpatiaját e ezerencsétlen királyleány iránt, a ki, higgye el, megérdemli a részvétet.

### A magyarság győzelme.

Finme, szept. 1. Az itteni tengerészeti akadémia ma rendeletet kapott, hogy az akadémia palotájának homlokzatára magyar feliratot alkalmazzanak. A rendelet egyenesen a közös hadügyminiszteriumtól jött.

### A háboru.

London, aug. 31. Szilao környékén nagy csata van, ahol Kuroki előnyomuló hadosztálya Korupatkin hátvédével megütközött. A csata még tart, de már most is bizonyos, hogy a japánok Korupatkin visszavonulási útját elzárták. A Liaojang-Mukden közötti vasútvonal mintegy tíz kilométer területen a japánok hatalmába jutott, amelynek megvédésére Szaharov egy hadosztályt küldött, ahol a japánokkal megütközött. A csata eredménye ismeretlen.

London, szept. 1. Itt meg vannak győződve arról, hogy bármi is legyen Kuropatkin terve, ki van zárva, hogy győzelemre vihesse az orosz seregeket. A hadműveleteket *Mandzsuriában* csak novemberig lehet folytatni, addig pedig úgy *Port-Arthur*, mint *Liaojang sorsa*, a nélkül, hogy az orosz seregek jelentékeny számbeli tulsulyra tudnának emelkedni.

Tokió, szept. 1. Liaojangtól délre a 3-ik hadállást védelmező orosz hadsorok a balszárny és a centrum délután megkezdte a visszavonulást. A japánok üldözik a visszavonuló orosz csapatokat.

Pétervár, szept. 1. Stösszel tábornok, Port-Arthur védője jelenti a cárnak:

„Felséged lelkesítő táviratát az orosz csapatok megújrazták s a lelkesedés megkésztette a csapatok erejét, fokozta a haraikedvet. Augusztus 23-ától kezdve az összes japántámadásokat visszavertük.”

London, szept. 1. A Reuter-ügynökség jelenti: **A japánok bevették Liaojangot**, dacára, hogy oroszok folyton erősítéseket kaptak.

London, szept. 1. A japánok sikerrel megtámadták az oroszok balszárnyát, nem erősítik azonban még, hogy a japánok ennél a harenál 46 ágyut vesztek el.

London, szept. 1. Magántávirat szerint a liaojangi ütközet a Daily-News úgy emlékszik meg, mint valóságos vérfürdő, mely után a déli harevonalon Nodzsú hadosztályának támadását az orosz szibériai 3 hadtest erősen állotta, este azonban valósággal összekavarodott a két ellenséges csapat szemtől szembe puskaagygyal és szuronynyal hadakozott. Ekkor azután az oroszok kénytelenek voltak meghátrálni lépésről-lépésre. A vége az lett, hogy valóságos pánik fogta el az oroszokat s futva, rendetlenül menekültek észak felé.

London, szept. 1. Kuroki hadserege hír szerint Deiku-nál átkelt a Taice folyón s megakadályozta az oroszok visszavonulását.

London, szept. 1. Orosz forrású táviratok szerint több napi időhaladékra lesz szükség, hogy a döntő ütközetet megvívassák.

Tokió, szept. 1. Itt a kedélyek lecsillapítására hivatalos kommunikéket adtak ki, a melyben megegyezik, hogy Liaojangnál a japánokat az oroszok törbe csalták volna.

#### A kolera.

Pétervár, szeptember 1. Mint a „Roskoje Slovo“-nak jelentik, Damara kerületet hivatalosan kolera által fenyegetettnek jelentették ki. Ugyanaz a lap jelenti Odesszából, hogy ott elterjedt hírszerint Odesszát néhány évre szabad kikötővé szándékoznak tenni.

#### Vonatok összeütközése.

Montreal, augusztus 31. Quebec tartományban, Rizmmond közelében a Grand Trunk-vasut két vonata összeütközött. 11 utas életét veszítette, 25 megsebesült.

#### A férj bosszúja.

— Végzetes szerelmi kaland. —

Nagyvárad, szeptember 1.

Az ismert parasztragédiák sorából kiválik borzalmasságával az a szenzációs eset, a melyről most veszünk hírt lapunk értarcsai tudósítójától. A férj állott bosszút meggyalázott hitveséért nem konvencionális módon és a falusi don Juan, a ki legjobb barátjának feleségét akarta elcsábítani, eléttel fizette meg a végzetes szerelmi kalandjának árát. Az egész vidéken nagy szenzációt keltő eset részleteiről tudósítónk következőket jelenti:

A legjobb barátságban élt egymással Ér-Tarcsán a Kerecsi és Száva család. Kerecsi Gábor és Száva András fiatal koruk óta jó cimborák voltak és hogy megnősültek mind a ketten, azontul is a legjobb egyetértésben éltek s esténként sűrűn látogattak el egymás házába a két fiatal pár. Összebarátkozott a két fiatal csinos asszony is, akik napközben is igen gyakran szomszédolták egymást.

Néhány nap előtt egy esti összejövetel alkalmával Kerecsi Gábor azt újságolta, hogy neki másnap be kell menni Debrecenbe a vásárra. Később beszélgetés közben Kerecsi megfigyelte, hogy az ő barátja Száva odasugta a feleségének, hogy holnap este eljön hozzá szerelmi kalandra, miután

a férje Debrecenben lesz. Ugy tett erre, mintha a suttogásból semmit sem vett volna észre, de már e pillanatban irtózatosszerű szü terve érlelődött meg az agyában.

Másnap Kerecsi tényleg befogatott, bucsut vett feleségétől és barátjától s neki-vágtatott a debreceni országutnak. De csak a határig ment. Onnan estefelé visszafordult és óvatosan elrejtőzött a padláson, a honnan végigfigyelhette a 9 órára kitűzött szerelmi kalandot.

Kilenc órákor pontban tényleg besetenkedett a portára Száva András a jó barát. Az asszony már aludt s mikor Száva belépett a szobájába, megriadva ébredt fel. Száva szerelmi vallomásokkal suttogott az asszony fülébe, a ki azonban felháborodva utasította vissza az ömlengéseket és sikoltozva távozásra szökött fel. Száva azonban nem tágitott és a gyöngye asszonyt minden tiltakozása és ellenállása dacára, erőszakosan szorította magához és forró csókokkal árasztotta el.

Az izgalmas jelenetet mindezeideig a padlásról nézte végig Kerecsi Gábor. E pillanatban azonban vad indulattal rontott be a szobába és egy súlyos kalapácsal két olyan hatalmas ütést mért jó barátjának a fejére, hogy az vérbe borítva eszméletlenül terült el a földön. Ezután még kést a ragadott a feldühödött férj és oly súlyosan esonkította meg Száva András testét, hogy az néhány pernyi kínos hörgés után kiszenvedett.

A kir. ügyészség a tegnapi napon tartotta meg ez ügyben a vizsgálatot s az áldozatot felboncolták. Jelenvoltak a vizsgálatnál dr. Nagy Géza kir. ügyész, Nizsalovszky Endre vizsgálóbíró, dr. Gerő és dr. Fisrh törvénytudó orvosok Kerecsi Gábor, ki a felesége és a saját becsületét ily véres módon torolta meg, beszállították a kir. ügyészség fogházába.

## HIREK.

### Éjjeli posta.

#### Halálos puskatisztogatás.

— Saját tudósítónktól. —

A szentendrei vámpülete kertjében ma reggel 7 órákor halálos szerencsétlenség történt. Egy fiatal, tizenkilenc esztendőes pénzügyőr kezében elsült a puska, amelyet tisztított. A golyó a szerencsétlen ember ingén keresztül a mellébe furdott és a hátán jött ki.

A pénzügyőrt Halász Bélának hívják. Egy esztendő előtt került a vámhoz, ahol igen szerették, használható embernek tartották. Halász Béla ma reggel hat órákor kelt fel. Héttg szolgálatban volt, azután lement a kertbe, hogy megfűszítsa a szolgálati fegyverét. A tisztogatással már majdnem készen volt, a mikor valaki megijesztette, hátulról erőset ütött a vállára, a pénzügyőr meglépett, össze-rezzen, közbe elsült a kezében levő fegyver és a golyó keresztül furta az egész testét.

Összesett, a vér patakzott a melléből és a hátából, úgy hogy mire a mentők kiértek a vámhoz, már haldoklott. Bekötötték a sebeit és bevitték a Szentmargit kórházba, ahol a 8. számú szobában helyezték el. Dr. Noszlopi Gyula vette ápolás alá, megoperálta. A felgyógyulásához kevés reményt fűznek.

## Közgazdaság.

### Gabona tőzsde.

Buza októberre	10.42—10.43 K.
Buza áprilisra	10.72—10.73 "
Rozs októberre	7.96—7.97 "
Tengeri szeptemberre	7.37—7.38 "
Tengeri 1905. májusra	7.35—7.36 "
Zab októberre	7.15—7.16 "
Káposztarepce augusztusra	— — — — — "

### Budapesti sertésvásár.

(A kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése 1904. aug. 31-én.) Jegyzések: Magyar első rendű öreg nehéz, páronként 400 kilogrammon felüli súlyban — fillértől — fillérig, öreg közép páronként 300—400 kg. — Fiala nehéz páronként 320 kilogrammon felüli súlyban 118—119 fillérig. Fiala közép páronként 251—320 kgr. súlyban 117—118 fillérig. Fiala könnyű 250 kgr. súlyban 117—118 fillérig.

## A testvérek.

(Folytatás.)

— Értesíteni fogom önt.  
— Csak abban az egyben kérek tájékoztatást, hogy nővérem állapota nem aggasztó-e?

— Szó sines róla — válaszolta az orvos megnyugtatólag, — sőt ellenkezőleg. Néhány pere múlva már ön a keblére ölhelheti testvérét.

Elemér ezután elhagyta a porta szobát. A mint kilépett az ajtón, mindjárt észrevette, hogy a portás gallérjánál fogva tart egy fiatal embert.

— Mi az? — kérdezte a portást, miért tartja azt az ifjút.

— Nagyságos uram — szólta a portás, — ez az ifju ur nagyon gyanus előttem.

— Miért?

— Ez kergette a nagyságos nővérét, mikor az itt ájultan összeesett.

— Ez? — förmedt rá Elemér. — Hát ki ez az ember?

— Ő azt állítja, hogy a kisasszony vőlegénye.

— Lehetetlen! Hibetetlen dolog — válaszolta Elemér. — Köszönöm Pator bácsi, hogy nyakon csipte ezt a gavallért. Kérem, vezesse valamelyik szobába s örködjenek felette az inasok. Ha nővérem jobban lesz, majd felvilágosít bennünket a történetekről.

— Ugy lesz nagyságos uram, parancsa szerint járok el.

Elemér ezután felsietett a lépcsőn. Tudta, hogy az első emeleti fényes, ragyogó termekben, előkelő, diszes nagy társaság között nehéz szívvel várja őt egy édes szép leány — a menyasszonya. Ugy is volt. Mikor Elemér belépett, a vendégek serege vette körül.

— Hol maradt ilyen soká? Mindenki itt van. A vendégek teljes számmal. Senki sem maradt el. Csak éppen a vőlegény hiányzott. A menyasszonya már nyugtalanul várja.

Elemér a vendégsereg között sietve haladt el, mosolyogva, boldogan köszöntgetve mindenfelé, míg az eléje siető, bájos szép leányhoz, a milliomos vállalkozó egyetlen leányához, az ő aranyos menyasszonyához ért.

(Folyt. köv.)

## Borsajtók,

szőlőszók, fleischer-féle kassai gyártmány). szüretelő eszközök, Konkolyozó- (Trieur) szecskavágógépek.

### Madárvédő-házikók

(szeptember, októberben akasztandók ki).

Sesztina Lajosnál

Debrecen, Placz-utca 23.

12118

1904

## Árverési hirdetmény.

A város tulajdonát képező Jeney Péter-féle 41 hold 1260 □-öl tancsikái kaszáló és a Jeney-téle 20 hold belső guti kaszáló 1904. évi október hó 1-ével kezdődő három évre a város székházánál 1904. évi szeptember hó 7 lk napján, délelőtt 10 órákor tartandó nyilvános árverésen s a városi számvevő hivatalban megtekinthető feltételek szeriut haszoubérbe adatik.

Ez árverésre a haszonbérletni kívánók ez uton is meghivatnak.

Debrecen, 1904. augusztus 30.

A városi Tanács.

Az őszi és téii  
idényre!

## Iskola öltönyök

fiu- és férfi ruhák a legolcsób-  
tól a legfinomabb kivitelig  
mesés olcsó árban  
kaphatók

### KATZ HERMANN

czégnél

Debreczen, Piacz-utca 43.

Van szerencsém tudatni a n. é.  
közönséggel, hogy

Szabó Lajos fiai urak  
Szent-Annai szőlőtelepének

## „asztali-bor“

termését megszereztem és a fehér li-  
terjét 30 krajczárért, a verest 40  
krajczárért árusítom.

Hektoliter vételnél engedmény.  
Állandó raktár különböző hegyi  
és csemege borokból.

Tisztelettel

### Máyer Jenő.

## DONOGÁN és SOMOSSY

Kunz József és Tsa utódai  
Debreczen, Kistemplombazár.

Az iskolai idény közeledtével  
ajánlják kitűnő minőségű

fiu és leány fehérneműinket,

harisnya, kötények, matracok,  
paplanok stb. nagy raktárát,  
Intézetbeli növendékeknek  
előírás szerint.

Határozott árak!!

## Uradalmi tea vaj

naponta friss érkezés 1 kilogramm  
1 forint 20 krajczár, kapható

**KERTÉSZ SÁNDOR**

fűszer- és csemege kereskedésben,  
Kossuth-utca 17. sz

Fényképező gépek, leme-  
zek, filmek, előhívó és  
rögzítők, aranyfürdők,  
cartonok

dus választékban, gyári áron részlet  
fizetésre is kaphatók:

## Borsos Katánál

Debreczen, városház épület.

Tanítás és sötétkamara  
használatára díjtalan.

## Mamák és tanítónők

becses figyelmébe!

Ajánljuk az iskola év beáltára  
jó szintartó himző selymek és pa-  
mutok, kötő pamutok, minta kendők  
a himzéshez és mindennemű kézimun-  
kához vóló minden hozzávalót.

Legjutányosabban és  
legjobbat egyedül csak

## Füstös Testvérek

női kézmunka és szakértően veze-  
tett nagyválasztéku előnyomda üz-  
letében szerezhetők be,

Piacz-utca 12. szám

## Csemege szőlő

a gróf Degenfeld  
és Balkányi-féle

## Erzsébet szőlőtelep

városi elárucító helyiségében  
Simonffy-utcai városi bérház 13. sz.  
naponként friss

## csemege szőlő

igen olcsón kapható.

Elvállal mindenféle szoba-  
festéseket és tapetirozások-  
kat a legjutányosabb árban  
**Horváth András**  
mázoló-, szoba- és templom-festő  
= Debreczen, =  
Piacz-utca 21-ik szám alatt.

Van szerencsém tudomására adni a  
tisztelt közönségnek, hogy a

## Konyári Sóstó fürdő

október hó 1-éig nyitva lesz  
és tiszta szikesfürdők, ugyszinte kifogás-  
talan berendezett szobák, tekintve  
az utószezonra

huszonöt százalékkal olcsóbban  
áll rendelkezésére a tisztelt fürdő-közön-  
ségnek.

A nagyérdemű beoson pártfogását kéri

**Frank**  
fürdőintéző.

Csak még rövid ideig!

Szőnyegraktárunk áthelyezése  
miatt az összes ott lévő árukat  
leszállítottuk.

Különös olcsó alkalmivétel képen  
ajánlunk:

Több száz drb. szőnyegmaradékot  
féláron.

Visszamaradt függönyöket  
féláron.

Butorszövet maradókat  
féláron.

Egyes ágy- és asztalterítőket  
féláron.

Visszamaradt valódi Smyrna szőnyegek  
féláron.

## Bosznay J. és Társa

szőnyegháza, Kossuth-utca 11.

Csak még rövid ideig!

# KEIL-LAKK

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.

Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára.  
Keil-féle fehér „Glasur“ fénymáz 45 krajczár.  
Keil-féle arany fénymáz képkereteknek 20 kr.  
Keil-féle szalmakalap-festék minden szinben.

Mindenkor kaphatók:

**BORSOS KATA** czégnél, **DEBRECZEN.**

## Apró hirdetések.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 kr. 8 fillér.

Levélben tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beküldetik. Apró hirdetések előre fizetendők.

### Ajánlat.

HASZNÁLT iskolai könyvek, az ev. ref főis kola I—VIII. osztályában használt, jó karban levő iskolai könyvek antiquáriumban, a legnagyobb választékban kaphatók, különösen felvivom a szülők figyelmét e kedvező alkalomra, Bán Kálmán Debreczen, a Csokoi-kerttel szemben.

ÓRIÁSI KÁVÉ BEHOZATAL és nagy raktár kávé különlegességekben Lindenfeld J. Jenő nagykereskedésében. Városház-utca.

TANITÓNÓ, elemi, ugyszintén felsőbb osztályu kezdő vagy gyenge tanulóknak segít a tanulásban. Czim a kiadóban.

FUVASZÓ, ki egy, vagy két lóval és szekérrel rendelkezik, alkalmazást nyer heytell üzletben, havi 90 koroca bér, lakás és istálló használatból álló javadalmassal. Irni, olvasni tudó értelműs egyének jelentkezhetnek Komlóssy Lajos fűszerüzletében.

EGY HENTES-ÜZLET más vállalat miatt kiadó, vagy eladó. Czim a kiadóhivatalban.

ÜGYES fűszeres segéd jó pudlista alkalmazást nyer. Czim a kiadóban.

HAJNALTELEPI fajtsata Ezerjó bor kapható litérenként Kertész Tár dor fűszer- csemege- és déligyümölcskereskedésében, Kossuth-utca 17.

1 LITER kitűnő hegyi ó-bor 40 kr., 1 liter 2 éves jó hegyi ó-bor 30 kr., 1 liter kitűnő szegszárdi vörös 60 kr., Fritsch Károly fűszer-áru üzletében, főtér a „Bika”-szállodával szemben.

ISKOLAI növendékek, 2 leány, esetleg fiuk özvegy uri nőnél teljes ellátást és zongora oktatást is kaphatnak. Teleki-utca 75. sz.

TANITÓNÁL két kis diák ellátást, oktatással nyerhet Varga-utca 8.

TANÍTÁS terén gyakorlott joghallgató korrepetitornak ajánlkozik. Kis Jenő Hatvan-u. 49.

10 KRAJCZÁR egy iskolai könyv bekötése Piac-utca 12. sz., a papírüzletben.

ULLMANN és Kis kádártelepe Nagyvárad, iroda Nagyvásártér 299. Ajánlanak tölgyfa hordókat mindenféle nagyságban, igen jutányos árak mellett.

UBI CSALÁDNÁL jól nevelt középiskolai tanulók teljes ellátásra elfogadtatnak. József kir. hercz-u. 17.

KITÜNŐ házi vaj 1 kgr. 1 frt 20 kr. nagys. Bekény Gyula ur rakamazi uradalmából, naponta friss érkező. Kapható Bán Kálmán fűszer- és csemegeüzletében, Egyház-tér.

SZABNI tanító, elsőrendű szabás szerint, jutányos árban. Czim a kiadóban.

EGY megáncos uri nő elfogad két isr. leánykát teljes ellátásra. Czim Bethlen-utca 54. sz.

A KENTÉRPACZ és Csapó utca sarkán, jelenleg épülő emeletes ház alatt, több bolti helyiség kiadó. Értekezhetni Szentkereszt 21. szám alatt.

KÉT GIMNÁZISTA tanuló teljes ellátásra elfogadtatik kis családnak. Vigkedvő Mihály-utca 8 sz.

A KATHOLIKUS GYIMNASIUM közelében intelligens izraelita tanulók teljes ellátásra elfogadtatnak Szent-Anna-utca 27. sz.

RŐMEK csemegecsillót, passatuti és chassias postakosarakban 3 korocsiért bérmentve szállít Kandell Ferenc. Peér, Szilágy megye.

AZ OROSHÁZI sütődében legfinomabb csaszla csemege szőlő kilója 20 krajczár.

EGY ügyes fodrásznő, nem régen jött a fővárosból, ugy lakásán, mint házakhoz eljár, ajánlkozik, Hajnal-utca 25. szám.

INTELLIGENS izraelita családnál, kitűnő ellátást kaphatnak, kisebb diákok. Burgondia-utca 14. szám.

ÖZVEGY urinő teljes ellátásra 4. első II-od és III-ik osztályu gimnasista tanulót. Domb-utca 22.

TANULÓ felvétetik Ott Károly női divat üzletében. Városház épület.

JÓ házi kosztót kapnak intelligens jogász urak, kioldásra is elfogad, Rákóczi-utca 67. sz.

TANITÓ jutányos órákat ad, elemi és felebb tantárgyból. Rákóczi-utca 68.

### Kereslet.

JÓ KARBAN levő csimbalom megvételre kerestetik Czim a kiadóban.

URASÁGI INAS. 21 éves éhajt állást, azonugli bédpéere, éves bizonyítványokkal ellátva. Tudkozódhatni Turai Farkas elhelyező osztályánál. Debreczen, Miklós-u. 8.

FIATAL fűszerkereskedő-segéd állást keres szept 15. Czim a kiadóhivatalban.

UTAZÓNÓ keresett női osikk eladására kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

### Eladás.

EGY jó karban levő esaládi varrógép eladó. Honvéd-utca 26. számmal szemben. Libakert

A MARTINKÁN eladó 6 és fél nyilas szőcs luczrnás föld lakással. Értekezhetni Rákóczi-u. 29. sz.

HEGEDŰ tanulásra, két új ablakráma jutányosan eladó. Arany János-u. 48.

5 DARAB gymalmi részvény eladó. Czim a kiadóhivatalban.

## Iskolás fiúk és leányok

részére

kész fehérneműek,  
chiffon-ingek, gallérok, kézelők nyakkendők,  
zsebkendők, harisnyák,  
paplanok, matrácok,  
flanell-takarók

olcsó szabott árakhoz kaphatók

Szabó Lajos fiaj özégnél,

Debreczen, Rózsa-tér.

## Naponta friss csemege-szőlő

érkezik üzletünkbe  
Szent-Anna pusztai  
telepünkről,  
melyet kosarrnkénti vételnél  
különként **17 krajzával**  
árusítunk.

A kosarak sulya 5—7 kilóig.

**Szabó Lajos fiaj,**  
Debreczen, Rózsa-tér.

## Szunyogh-féle

fekete tenyész kocza mint  
szám felett eladó az

**Esztári gazdaságban.**

Értesítést ad Móricz Pál,  
Esztár, u. p. Pocsaj.

Minden időben senmi sem biztosítja jobban az egészségét, mint a jó és emésztő-képes gyomor, meg a tiszta ivóvíz. Kiváló eszköz erre a mohai

## ÁGNES

1 literes üveg 19. 1/2 lí. üveg 13 kr.

forrás. A mohai víz, mondhami, midta a földből előbukkant, mindiárt ismeretessé lett kiváló gyógyító hatásaiól.

A víz olyan mélyégből ered, a milyen mélyre a talaj esetleges szennyezettségének fertőző anyagai semmi körülmények között sem juthatnak le, mert 24-féle kitűnőbből kitűnőbb esztrő földréteg állja útjukat, következőképpen tehát a víz

teljesen bacillus-mentes,

azaz a legideálisabban tiszta a így a legelőszegesebb ivóvíz.

Ennek igazolásául:

Sz. 29/1902.

M. k. áll. bacteriologjai intézet:

Budapestben.

Nem kevésbé jellemző a forrás kitűnő tulajdonságai a yikéért a tisztaságára nézve az 1902 február 18-án megottott bacteriologjai vizsgálattól alkotott vélemény, mely való szerint a következő:

Az előbocsájtott vizsgálati eredmény tanúsága szerint a mohai ÁGNES-forrás víze bacteriologiai szempontból nagyon tiszta és kifogástalan.

Budapestben, 1902 február 18-án.

Dr. PREISZ HUGÓ s. k.

a m. kir. áll. bacteriologiai intézet vezetője,

ny. r. t. nár.

Árúlapot s prospectust kívánatra bérmentve küld a mohai Ágnes-forrás kezelőse Mohán, Fehérm.

Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.

Főraktár Mayer Jenő fűszerüzletében Debreczen.

# MIHÁLY SÁMUEL FŐTÉR 30. DREHERREL SZEMBEN.

## 1904—1905. T A N É V R E

T. cz.

Helysütke miatt csak házasosan sorolhatom fel minőség, oxéleserűség és olcsóságára minden versenyt kizáró

tan-, író- és rajzszerek

dus raktáramat. Minderen tárgyskat gondosan megválasztva, a legjobb forrásokból szerentem be.

Fenti ílézetem teljesítésében reménykedve, magamat hathatós támogatására érdemesíteni leszen busgó törekvésem. — Mély tisztelettel

Mihály Sámuel.

Kegyeskedjék elhatározni, bevásárlásával engem megörvendeztetni.

Rajzeszközök, rajztömbök és vonalzők, háromszögek, gomb és tubus festékek, ecsetek, paletták és dörzsgumik, könyvhordó szijjak leányok és fiuknak.

Írófüzetek minden tantárgyhoz és itt részletesen fel nem sorolható összes tárgyak igen olcsó forrása.